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Nr. 31 Reg. deliberazioni

VERBALE DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE

Oggetto: MERCATINO DELL’ANTIQUARIATO E DEGLI HOBBISTI – 
APPROVAZIONE NUOVO REGOLAMENTO COMUNALE E 
RICOGNIZIONE DELLE  AREE MERCATALI

L'anno duemilaventuno, questo giorno ventinove del mese di Luglio alle ore 21:00 in 

NOVELLARA nella Sede Comunale, in seguito ad avviso del Sindaco diramato nei modi e 

nei tempi prescritti dalla Legge e dallo Statuto, si è riunito il Consiglio Comunale in 

sessione straordinaria di Prima convocazione per trattare gli argomenti portati all'ordine 

del giorno.

Sono presenti i Sigg.:
Nominativo Funzione P.A Nominativo Funzione P.A

CARLETTI ELENA Presidente P LASAGNI SARA Consigliere P

MARIANI CERATI 

DANIELE
Consigliere P PIAZZA RAMONA Consigliere P

ARCETTI GIAN LUCA Consigliere P CARRA ANNA MARIA Consigliere P

SACCANI VEZZANI 

MILENA
Consigliere P FANTINATI CRISTINA Consigliere A

TUDERTI LUCA Consigliere P GERMANI IVO Consigliere A

BOCEDI LAURA Consigliere P DALL'AGLIO LUCA Consigliere A

PAVARINI EDIE Consigliere P CANOVA VALENTINA Consigliere P

RAZZINI ALBERTO Consigliere P FERRAZZANO MATTEO Consigliere P

ARIOSI PAOLA Consigliere P

Totale Presenti: 14

Totale Assenti: 3

La seduta è presieduta dal SindacoElena Carletti .

Assiste alla seduta il Segretario Generale Alfredo L. Tirabassi.

Il presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale con n. 14 

componenti, dichiara aperta la seduta.
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MERCATINO DELL’ANTIQUARIATO E DEGLI HOBBISTI – APPROVAZIONE NUOVO 

REGOLAMENTO COMUNALE E RICOGNIZIONE DELLE  AREE MERCATALI

SEDUTA DEL 29/07/2021

All’appello nominale, tramite microfoni aperti a chiamata del Segretario Comunale, 
risultano presenti n. 14 componenti. Assenti i Consiglieri Fantinati Cristina, Germani Ivo, 
Dall’Aglio Luca.

Richiamato il Decreto Sindacale n. 5 del 18.03.2020 “Fissazione dei criteri per la tenuta 
delle sedute degli Organi Collegiali in videoconferenza”, in esecuzione dell’art. 73 – c. 1 – 
del D.L. 17.03.2020, n. 18;

Ritenuto, pertanto, disciplinato lo svolgimento della seduta mediante collegamento da 
remoto e segnatamente come segue:

- Sindaco/Presidente: collegato da remoto a mezzo videocamera e microfono e 
dispositivo informatico;

- Segretario Comunale: collegato da remoto a mezzo videocamera e microfono e 
dispositivo informatico;

- Consiglieri Comunali: collegati da remoto a mezzo videocamera e microfono e 
dispositivo informatico.

Accertato che tutti i componenti presenti hanno dichiarato espressamente che il 
collegamento internet assicura una qualità sufficiente per comprendere gli interventi dei 
partecipanti alla seduta, si procede al suo regolare svolgimento, dando atto, altresì, che 
la registrazione audio-video della seduta verrà conservata agli atti d’ufficio.

.-.-.

Il Sindaco presenta il punto e lascia la parola alla responsabile del servizio dr.ssa Rossini 
per alcuni approfondimenti tecnici.
La Consigliera Canova anticipa il voto favorevole e auspica che il mercatino 
dell’antiquariato possa riprendere presto e con maggior qualità.

Il Consigliere Arcetti anticipa il voto positivo.

Successivamente,

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO CHE:
-  Con delibera di Consiglio Comunale n. 179 del 23/12/1985 è stato istituito il 

Mercato-Fiera dell’antiquariato e cose vecchie avente cadenza nella prima 
domenica di ogni mese collocato sotto i Portici di Piazza Unità D’Italia e lungo 
Corso Garibaldi, rivolto a tutti gli operatori commerciali;

-  Con delibera di Consiglio Comunale n. 150 del 24/07/1987 è stato approvato il 
relativo regolamento comunale;

- Con delibera di Giunta Comunale n. 249 del 17/12/1998 si è incaricato l’ufficio 
commercio e attività produttive al rilascio delle autorizzazioni temporanee alla 
vendita su aree pubbliche di cose antiche e / o usate agli espositori del Mercato – 



Fiera dell’antiquariato a cadenza mensile (eccetto agosto) , nel rispetto delle 
norme di cui alla Legge 112/1991 (norme in materia di commercio su aree 
pubbliche);

- Con delibera di Consiglio Comunale n. 29 del 31/03/2000 si è approvata la nuova 
denominazione dell’evento che è diventato “Mercato dell’antiquariato delle cose 
vecchie e/o usate e da collezionismo”, definendolo pertanto mercato annuale  al 
dettaglio su aree pubbliche a merceologia esclusiva. Con lo stesso atto inoltre 
sono state individuate nuove aree e posteggi;

- Con delibera di Consiglio Comunale n. 3 del 22/02/2011 - successiva n. 79 del 
30/11/2011 – successiva n. 11 del 29/03/2012 sono state apportate modifiche al 
regolamento comunale e alle aree di mercato;

CONSIDERATO CHE:
- La L.R. 24 maggio 2013, n. 4 ha introdotto nella Regione Emilia Romagna la 

regolamentazione del commercio sulle aree pubbliche in forma hobbistica 
modificando, a tal fine, la L.R. 25 Giugno 1999 n. 12 “Norme per la disciplina del 
commercio su aree pubbliche in attuazione del decreto legislativo 31 marzo 1998 
n. 114;

- Successivamente a tali modifiche:

 L’art. 6, comma 1, lett. c bis) della L.R. 12/1999, definisce “mercatini degli 
hobbisti: i mercati, le fiere, le manifestazioni fieristiche e le atre 
manifestazioni, comunque denominate, sulle aree pubbliche, o sulle aree 
private aperte al pubblico indifferenziato, dirette anche alla vendita, al 
baratto, alla proposta o all’esposizione di merci, nelle quali partecipano 
anche gli operatori non in possesso delle autorizzazioni di cui agli articoli 2 
e 3. …”;

 L’art. 7 bis, comma 1, della L.R. 12/1999 definisce hobbisti “…tutti gli 
operatori non professionali del commercio che non essendo in possesso 
dell’autorizzazione di cui agli articoli 2 e 3, vendono, barattano, 
propongono o espongono, in modo saltuario ed occasionale, merci di 
modico valore. Essi possono operare solo nei mercatini aperti alla 
partecipazione degli hobbisti di cui all’art. 6, comma 1, lettera c-bis e 
lettera c-ter).”;

- la deliberazione della Giunta Regionale n. 151 del 10 febbraio 2014 avente ad 
oggetto “Definizione del concetto di “Riuso” e conseguente inapplicabilità al 
medesimo delle norme regionali in materia di commercio”, ha specificato che le 
norme regionali in materia di commercio su aree pubbliche in sede fissa non si 
applicano a coloro che vendono oggetti propri, usati, altrimenti destinati alla 
dismissione o allo smaltimento, nell’ambito delle attività indicate dall’art. 7-sexies 
(valorizzazione ai fini ecologici del mercato dell’usato) del D.L. 208/2008 (Misure 
straordinarie in materia di risorse idriche e di protezione dell’ambiente) e dall’art. 
180/bis (Riutilizzo di prodotti e preparazione per il riutilizzo di prodotti) del D.Lgs. 
152/2006 (Norme in materia ambientale);

- la successiva deliberazione della Giunta Regionale n. 2064 del 18/11/2019 ha 
previsto la disapplicazione della suddetta deliberazione precisando che la stessa 
non troverà più applicazione a partire dal giorno successivo alla pubblicazione sul 
Bollettino Ufficiale della Regione Telematico dell’elenco dei mercatini storici con 
hobbisti di cui all’art. 6, comma 1, lett. c ter);

- il 28 febbraio 2020 è stata pubblicata, sul Bollettino Ufficiale della Regione Emilia 
Romagna Telematico n. 46 (Parte Seconda), la determinazione dirigenziale n. 
3109 del 25 febbraio 2020 contenente l’elenco dei mercatini storici degli hobbisti 
di cui all’art. 6, comma 1, lettera c ter) della legge regionale 25 giugno 1999, n. 
12;

- per effetto delle disposizioni sopra indicate a partire dal 28/02/2020, la 
manifestazione denominata “Mercatino del Riuso – Riciclo e artigianato artistico” 
approvata con Delibera della Giunta Comunale n. 179 del 26/11/2014 non si 
svolge più;



CONSIDERATO CHE dalla data di istituzione del mercato dell’antiquariato lo 
stesso ha assunto negli anni una connotazione completamente diversa da quelle 
originaria e la qualità dei prodotti non risulta più essere attinente a tale mercatino.

CONSIDERATO CHE alla luce di questa nuova situazione l’Amministrazione 
Comunale ha valutato che rafforzare il vigente mercatino dell’antiquariato con la 
presenza degli Hobbisti, nel rispetto delle disposizioni di cui alla L.R. 12/1999 e ss.mm., 
al fine di poter consentire il proseguimento delle seguenti finalità:

- animazione e valorizzazione del territorio: il Mercatino rappresenta una 
occasione di incontro e di aggregazione per le persone, vivacizza e valorizza il 
paese, concorre alla frequentazione del centro storico e costituisce un importante 
strumento di sostegno alle attività commerciali insediate;

RITENUTO PERTANTO di provvedere alla modifica del vigente regolamento 
comunale del mercato dell’antiquariato andando ad istituire anche la partecipazione degli 
Hobbisti - ridefinire nuove aree mercatali - stabilire che l’evento rimane individuato come 
mercato annuale che si svolge la prima domenica del mese eccetto il mese di agosto - 
prevedendo inoltre che sarà possibile affidare a terzi la gestione della partecipazione 
degli hobbisti nonché la promozione di tutte le iniziative necessarie ed utili all’incremento 
ed alla qualificazione della manifestazione nel suo complesso;

RICHIAMATI gli artt. 7 e 7Bis della L.R. 12/199 che riportano i criteri sulla base 
dei quali i Comuni devono individuare le aree per l’esercizio del commercio;

RITENUTO a tal fine di individuare che il mercato dell’antiquariato e degli 
Hobbisti si svolge in Piazza Unità D’Italia, Corso Garibaldi ed in altre aree e vie limitrofe 
del centro storico per la collocazione di un massimo di n. 80 posteggi di cui n. 30 riservati 
agli operatori commerciali muniti di licenza per il commercio su aree pubbliche e n. 50 
riservati agli operatori Hobbisti (art. 7 co 1 L.R. 12/1999).

RITENUTO al riguardo di dare mandato alla Giunta Comunale di approvare con 
proprio atto eventuali successive modifiche delle aree nonché definire il numero 
progressivo dei posteggi, le loro dimensioni, la loro dislocazione, tra operatori 
commerciali ed hobbisti;

VISTO altresì lo schema del regolamento denominato “MERCATO 
DELL’ANTIQUARIATO E DEGLI HOBBISTI” composto da n. 10 articoli;

PRESO ATTO che l’Amministrazione Comunale in occasione della Cabina di Regia 
ha condiviso con le Associazioni di Categoria ed i rappresentanti dei commercianti del 
nostro territorio, la volontà di istituire il mercato deghi hobbisti in concomitanza del 
mercatino dell’antiquariato;

VISTI:

- il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica del presente provvedimento ai sensi 
dell’art. 49 del D.Lgs. 267/2000, espresso dalla Responsabile del Servizio Politiche 
Economiche, Dott.ssa MONICA ROSSINI,

- il parere favorevole in ordine alla regolarità contabile del presente provvedimento ai 
sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 267/2000, espresso dal Responsabile del Servizio Finanziario 
Dott. GIOVANNI TERENZIANI,

allegati al presente atto per costituirne parte integrante e sostanziale;



CON VOTI unanimi favorevoli legalmente espressi dai 14 Consiglieri presenti e votanti,

DELIBERA

Per le motivazioni espresse in premessa, che qui di seguito si intendono integralmente 
richiamate anche se non materialmente trascritte,

1. DI ISTITUIRE ai sensi del comma 8 dell’art. 7 della L.R. 12/1999 e 
ss.mm.ii., il mercatino deghi hobbisti all’interno del vigente mercato 
dell’antiquariato;

2. DI DEFINIRE la nuova denominazione del mercato in : “MERCATINO 
DELL’ANTIQUARIATO E DEGLI HOBBISTI”, inteso come mercato a 
merceologia esclusiva;

3. DI STABILIRE CHE l’evento si svolge annualmente la prima domenica del 
mese eccetto il mese di agosto e che gli orari di svolgimento del mercato 
verranno stabiliti con apposita ordinanza sindacale;

4. DI INDIVIDUARE la nuova area mercatale che vede interessate: Piazza 
Unità D’Italia - Corso Garibaldi e le altre aree e vie limitrofe del centro 
storico, per la collocazione di un massimo di n. 80 posteggi di cui n. 30 
riservati agli operatori commerciali muniti di licenza per il commercio su 
aree pubbliche e n. 50 riservati agli operatori Hobbisti;

5. DI DARE MANDATO alla Giunta Comunale di approvare con proprio atto 
eventuali successive modifiche delle aree di cui al punto precedente, 
nonché definire il numero progressivo dei posteggi, le loro dimensioni, la 
loro dislocazione suddivisa tra operatori commerciali ed hobbisti;

6. DI DARE ATTO che la partecipazione degli operatori sia commerciali che 
hobbisti è soggetta al rispetto del vigente regolamento comunale per la 
disciplina del canone patrimoniale di occupazione del suolo pubblico 
approvato con Delibera di c.c. n. 13/2021 e ssmm;

7. DI APPROVARE il regolamento comunale denominato “MERCATINO 
DELL’ANTIQUARIATO E DEGLI HOBBISTI” composto da n. 10 articoli che si 
allega al presente atto quale parte integrante e sostanziale che sostituisce 
integralmente il precedente approvato con delibera di cc. N. 150/87 e 
ss.mm.ii;

8. DI PRENDERE ATTO che si intende soppressa la Dgc n. 179 del 
26/11/2014 relativa alla istituzione della manifestazione denominata 
“Mercatino del Riuso – Riciclo e artigianato artistico”.

9. DI PROCEDERE alla pubblicazione della delibera di approvazione del 
presente regolamento nel rispetto delle disposizioni del TUEL;

10.DI INDICARE quale responsabile del procedimento la Dott.ssa Monica 
Rossini – 2° Settore Servizi Amministrativi, Relazioni col Pubblico e 
Politiche Economiche;

11.DI DICHIARARE, ai sensi del punto 9, comma 4 del vigente PTPCT, di 
avere verificato che lo scrivente Organo collegiale, il Responsabile che ha 
espresso il parere e l’Istruttore della proposta sono in assenza di conflitto 
di interessi, di cui all’art. 6 bis della L. n. 241/1990 e s.m.i.

Successivamente,

IL CONSIGLIO COMUNALE

ravvisata l’urgenza di provvedere in merito, con separata votazione,



CON VOTI unanimi favorevoli legalmente espressi dai 14 Consiglieri presenti e 
votanti,

DELIBERA

di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, u.c., 
del D. Lgs. n. 267/2000 e s.m.,

.-.-.
(Gli interventi svoltisi nella presente seduta sono stati integralmente fonoriprodotti su supporto informatico 
conservato agli atti ai sensi del vigente regolamento di funzionamento del Consiglio.)



Letto, approvato e sottoscritto digitalmente:

Il Sindaco Il Segretario

 Elena Carletti  Alfredo L. Tirabassi

“Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445/2000 e del D.Lgs 
82/2005 e rispettive norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma 
autografa; il documento informatico e’ memorizzato digitalmente ed e’ rintracciabile sul 
sito internet per il periodo della pubblicazione all’albo pretorio online dell’Ente nonché 
successivamente trasferito in Storico Atti pubblicati.”


